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ТеОРеТиКО-ПРиКЛАДнІ АСПеКТи ВиВчення  
ІнФОРМАЦІЙнОї КОМПеТенТнОСТІ у ДІТеЙ  
З ООП МОЛОДшОГО шКІЛьнОГО ВІКу
Дана наукова стаття присвячена проблемі дослідження інформаційної компетентності дітей з 

ООП молодшого шкільного віку, зокрема, висвітленню результатів вивчення її теоретико-приклад-
ного аспекту. У змісті публікації послідовно обґрунтовано актуальність наукового дослідження за 
даним напрямом, представлено огляд результатів сучасних наукових пошуків дослідників у галузі 
спеціальної освіти щодо питань формування вміння працювати з інформацією у дітей з ООП. 
Розглянуто зміст поняття «інформаційна компетентність» і ключові засади використання засо-
бів ІКТ у навчанні різним предметам, визначено можливості використання комп’ютера у навчаль-
ному процесі. Авторами представлено схему застосування ІКТ у навчальному процесі, що висвіт-
лює засвоєння навчальної інформації через застосування інформаційно-освітніх ресурсів, а також 
записування, зберігання та відтворення інформації на електронних носіях. На основі огляду наукових 
літературних джерел у галузі загальної та спеціальної педагогіки виокремлено  вимоги до організа-
ції уроків інформатики у школах з інклюзивною формою освіти та критерії сформованості вміння 
працювати з інформацією учнів з ООП молодшого шкільного віку: здатність розуміти інформацію, 
аналізувати і виділяти основне; вміння оцінювати достовірність і надійність інформації, а також її 
релевантність щодо конкретної задачі чи питання; здатність аналізувати зібрану інформацію, вияв-
ляти зв’язки і закономірності, а також інтерпретувати її у контексті конкретної ситуації; вміння 
критично відноситися до інформації, ставити запитання, перевіряти факти, виявляти можливі 
проблеми та деформації; навички ефективного обміну інформацією з іншими людьми, включаючи 
вміння ясно та чітко висловлювати свої думки та ідеї; здатність використовувати інформацію для 
прийняття обґрунтованих рішень; гнучкість у використанні інформації, здатність швидко адапту-
ватися до нових умов в інформаційному середовищі. Беручи за основу визначені критерії, описано 
рівні сформованості вміння дітей з ООП працювати з інформацією: початковий, середній, достат-
ній. Представлені у статті критерії та рівні можуть скласти підґрунтя для проведення експери-
ментальної діяльності, націленої на вивчення інформаційної компетентності учнів з ООП, зокрема: 
розроблення етапів дослідження, розроблення (підбір) експериментальних завдань і їх застосування 
на практиці, описання результатів експерименту.

Ключові слова: діти з ООП, інклюзивна освіта, інформаційна компетентність, інформацій-
но-комп’ютерні технології, уроки інформатики.

Постановка проблеми. Трансформації в сис-
темі освіти України поступово і послідовно при-
зводять до зміни структури і характеру навчаль-
ного процесу у ЗЗСО, впливаючи, в першу 
чергу, на його мету, спрямованість та зміст. 
Пріоритетним напрямом сучасної освіти є розви-
ток і підтримка дитини в процесі навчання і вихо-

вання, розкриття її творчих здібностей, ініціатив-
ності, самостійності, саморозвитку. Це значною 
мірою сприяє підвищенню конкурентоздатності 
випускників закладів освіти – майбутніх фахів-
ців. Всі ці зміни знаходять відображення у Законі 
України «Про освіту» [8], «Про повну загальну 
середню освіту» [9] та ін.
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У світі, де інформація постає головною ланкою 
будь-якого процесу, а інформаційні технології ста-
ють доступними більшості людей, суттєво зроста-
ють і вимоги до здобувачів освіти: бути готовими 
до постійного розвитку, здатними до самоосвіти, 
мобільності, швидкого переключання з одного 
виду діяльності на інший. Це стосується в тому 
числі й учнів з особливостями психофізичного роз-
витку. Навчання у спеціальних школах та інклю-
зивних класах має підготувати випускників з ООП 
(особливими освітніми потребами) до творчої 
діяльності, навчити приймати зважені рішення на 
основі отриманої інформації – все це дуже затре-
бувано в умовах сторіччя інформаційних комп’ю-
терних технологій та інформаційного суспільства, 
головною цінністю в якому є здатність орієнтува-
тися в інформаційному просторі й вміння здійсню-
вати повний набір операцій з інформацією.

 Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окреслений напрям пошукової діяльності вже 
тривалий час викликає жвавий інтерес у дослідни-
ків в галузі спеціальної освіти. Зокрема у працях 
І. Александрової, О. Василенко, л. Дітковської, 
О. Железняк, К. Косової, М. шеремет розкрито тео-
ретико-методичні аспекти навчання інформатики 
дітей з різними видами порушень психофізичного 
розвитку. Пильну увагу питанням формування 
інформаційної компетентності в учнів з порушен-
нями інтелекту приділено вченими С. Гаврись, 
Н. Кравець, С. Мироновою, В. Синьовим.

Спроби оптимізації процесу впровадження 
ІКТ (інформаційно-комп’ютерних технологій) 
у систему навчання та виховання дітей з ООП 
в спеціальних школах та інклюзивних класах здійс-
нено науковцями Т. Дегтяренко, Ю. Запорожченко, 
О. Косовець, І. Мельниченко. 

Інформатична освітня галузь дуже швидко 
розвивається. Саме це обумовлює систематичні 
зміни та оновлення навчально-методичного забез-
печення з інформатики у закладах освіти, в тому 
числі, спеціальних та інклюзивних. Це, в свою 
чергу, свідчить про необхідність постійних пошуків 
таких шляхів формування інформаційної компе-
тентності дітей з ООП, які б відповідали сучасним 
викликам і реаліям.

Мета статті. Проаналізувати теоретико-при-
кладні аспекти проблеми вивчення інформаційної 
компетентності у дітей з ООП молодшого шкіль-
ного віку в умовах інклюзивного навчання.

 Виклад основного матеріалу. Сьогодні 
вміння працювати з інформацією є надзвичайно 
важливим у розвитку та соціальній адаптації 
сучасного здобувача середньої освіти, врахову-
ючи бурхливу динаміку змін у навколишньому 
світі. Дитина повинна володіти інформаційною 
культурою, вміти працювати з інформацією: ана-
лізувати, систематизувати, узагальнювати тощо. 
Звернемося до Державного стандарту початкової 

освіти, в якому зазначено: «Метою інформатич-
ної освітньої галузі є формування інформацій-
но-комунікаційної компетентності …, здатності до 
розв’язання проблем з використанням цифрових 
пристроїв, інформаційно-комунікаційних техноло-
гій та критичного мислення для розвитку, творчого 
самовираження, власного та суспільного добро-
буту, навичок безпечної та етичної діяльності 
в інформаційному суспільстві» [6].

Досліджуючи проблему визначення змісту 
та структури поняття «інформаційна компе-
тентність», дослідники Н. Баловсяк [2, с. 23], 
М. Головань [4, с. 64], F. butler [14, с. 7] розгля-
дають даний феномен як якість (здатність) особи-
стості самостійно здобувати, перероблювати та 
застосовувати інформацію; готовність застосову-
вати ІКТ для вирішення інформаційних проблем. 

Інформаційна компетентність необхідна кожній 
людині незалежно від її соціальної ролі. В даному 
контексті Г. Москалик відзначає, що ця здатність 
дозволяє в тій чи іншій мірі протистояти всім 
випадковим впливам зовнішнього оточення для 
благополучної життєдіяльності як у соціальній, так 
і професійній сферах [12, с. 67]. 

Компетентнісний підхід у навчанні та вихованні 
передбачає формування компетентностей у здо-
бувачів освіти у вигляді різних (ключових) і профе-
сійних здібностей (л. Гуцан [5, с. 54], К. Рудніцька 
[13, с. 243] та ін.). При цьому вказані автори від-
мічають, що актуальність мають переважно ті 
знання, які є необхідними для формування певної 
компетентності. Ці знання являють собою необ-
хідну для учнів інформацію. 

Дослідницями л. Карташовою та О. чхало 
запропоновано наступні можливості комп’ютера 
у навчальному процесі [10]:

 – фрагментарне, вибіркове застосування 
додаткового матеріалу;

 – використання матеріалів для діагностики та 
контролю;

 – підвищення якості наочності та доступності 
при викладі матеріалу через використання пре-
зентацій на уроках;

 – виконання домашніх самостійних і творчих 
завдань;

 – формування інформаційної компетентності 
учнів – здатності отримувати інформацію із різних 
джерел, в тому числі електронних.

Авторки при цьому підкреслюють, що наоч-
но-образні компоненти мислення відіграють над-
звичайно важливу роль у житті людини, що робить 
застосування ІКТ максимально ефективним [10].

Ґрунтуючись на аналізі вищезазначених дже-
рел, на рис. 1 пропонуємо схему формування ком-
петенцій учнів ЗЗСО через застосування ІКТ.

Основна ідея, покладена у рис. 1, полягає 
в тому, що вчителі у ЗЗСО (закладі загальної 
середньої освіти) спрямовують педагогічну діяль-
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ність на формування компетенції учнів через 
ІКТ, що відбувається за представленою схемою. 
Користуючись сайтами та електронними носіями, 
що дозволяють записувати, зберігати й розповсю-
джувати інформацію, педагоги забезпечують про-
цес засвоєння навчальної інформації. Водночас 
у формуванні навчальних компетенцій не останню 
роль відіграють дослідження, контроль та оці-
нювання навчальної діяльності засобами ІКТ. 
Сприяють цьому процесу і електронні тренажери, 
довідники, наочність та інші технології. 

Всі зазначені ІКТ містять в собі необхідний 
ресурс для формування образного уявлення про 
об’єкт та індивідуальної роботи зі здобувачами, 
що набуває особливого значення в умовах інклю-
зивного навчання.

Інклюзивні класи об’єднують дітей із типовим 
розвитком та з різними видами порушень психо-
фізичного розвитку. Однією із найбільш важливих 
задач вчителя є співвіднесення індивідуальних 
можливостей дитини з ООП з необхідністю вико-
нувати вимоги освітнього стандарту. При розробці 
уроків, в тому числі й інформатики, в інклюзив-
ному класі потрібно враховувати як загальноос-
вітні, так і корекційно-розвивальні задачі навчання 
учнів з порушеннями психофізичного розвитку. 

Уроки інформатики відіграють велику роль 
в інклюзивному навчанні. Спеціально обладнані 
комп’ютерні класи, відповідне навчально-ме-
тодичне забезпечення, акцентування на фор-
муванні практичних вмінь та навичок сприяють 
розвитку у дітей із освітніми труднощами здат-
ності працювати з інформацією. Зважаючи на те, 
що у таких учнів інформаційна компетентність 
формується повільніше, ніж у їх однокласників 
із типовим розвитком, існують певні вимоги до 

організації уроків інформатики у школах з інклю-
зивною формою освіти. Проаналізувавши наукові 
публікації, присвячені вивченню даного питання 
(П. Бабич [1], І. Дмитрієва [7],  Н. Кушнарьова [11]), 
було виокремлено наступні з них:

 – педагог повинен не лише знати матеріал, але 
й володіти різними формами і методами організа-
ції уроку, бути готовим у доступній формі донести 
дітям необхідну інформацію;

 – необхідно скоректувати структуру знань, 
вмінь та навичок у відповідності до психофізичних 
можливостей дітей;

 – на кожному уроці необхідно застосовувати 
індивідуально-диференційований підхід відпо-
відно до особливостей розвитку дітей;

 – дидактичні матеріали мають відповідати 
рівню розвитку дитини, урок має бути повністю 
забезпечений технічно;

 – якщо проводиться робота за комп’ютером, то 
вчителю необхідно наочно демонструвати дітям 
весь алгоритм дій;

 – завдання для самостійної роботи даються 
після розбіру аналогічних прикладів;

 – урок завжди має починатися з повторення 
інформації, отриманої на попередніх заняттях;

 – при навчанні акцент необхідно робити на 
практичній діяльності учнів і на їх найбільш розви-
нутих здібностях, оскільки діти з освітніми трудно-
щами володіють менш розвинутою логікою і менш 
сформованим понятійним апаратом. 

Відтак, можемо підсумувати, що інформаційні 
вміння являють собою один із найважливіших 
показників пізнавальних універсальних навчаль-
них дій. Під інформаційними вміннями розуміємо 
вміння знайти потрібні відомості, представлені 
в різній формі – вербальній, ілюстративній, схе-

ІКТ

Інформаційно-освітній 
ресурс (сайт)

записування, зберігання 
та відтворення 
інформації на 

електронних носіях

дослідницька активність контроль і оцінювання тренажери

Засвоєння навчальної 
інформації

наочністьелектронні словники, 
довідники, 

енциклопедії, ЗМІ

Рис. 1. Схема застосування ІКТ у навчальному процесі
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матичній, довідковій, табличній, знаковій та ін., 
а також у різних джерелах – книжках, атласах, 
словнику, інтернеті тощо. 

Ретельний аналітичний огляд теоретичних 
джерел із проблеми формування інформаційної 
компетентності у дітей з ООП (Н. Баловсяк [2], 
М. Галатюк [3], М. Головань [4] та ін.), дозволив 
нам виокремити наступні критерії сформованості 
вміння працювати з інформацією:

 – здатність розуміти інформацію, аналізувати і 
виділяти основне;

 – вміння оцінювати достовірність і надійність 
інформації, а також її релевантність щодо кон-
кретної задачі чи питання;

 – здатність аналізувати зібрану інформацію, 
виявляти зв’язки і закономірності, а також інтер-
претувати її у контексті конкретної ситуації;

 – вміння критично відноситися до інформації, 
ставити запитання, перевіряти факти, виявляти 
можливі проблеми та деформації;

 – навички ефективного обміну інформацією з 
іншими людьми, включаючи вміння ясно та чітко 
висловлювати свої думки та ідеї;

 – здатність використовувати інформацію для 
прийняття обґрунтованих рішень;

 – гнучкість у використанні інформації, здатність 
швидко адаптуватися до нових умов в інформа-
ційному середовищі. 

Беручи до основи описані критерії, було 
виокремлено три рівні сформованості вміння 
дітей з ООП працювати з інформацією: початко-
вий, середній, достатній.

Початковий рівень. Дитина розуміє лише кон-
кретну, базову інформацію, яка стосується звич-
них повсякденних справ. Здатність проаналізу-
вати, виділити ключові факти – суттєво обмежена. 
На даному рівні інформація відразу приймається 
як достовірна, без додаткової перевірки і уточ-
нень. Процес обміну інформацією відбувається 
також із суттєвими труднощами: дитина не може 
чітко сформулювати думку і ясно висловитися. Всі 
рішення приймаються на основі поверхневого ана-
лізу, без врахування можливих обставин і наслід-
ків. Не сформована здатність використовувати зі 
змінами наявну інформацію відповідно до ситуації. 

Середній рівень. Дитина може виділити найго-
ловніші аспекти сприйнятої інформації, лише якщо 
вона стосується добре знайомих речей. Здатність 
оцінити достовірність інформації також визнача-
ється ступенем ознайомленості з конкретними 
обставинами та умовами. Наявні базові вміння 
збору інформації з різних джерел, дитина може 
інтерпретувати відомості в контексті знайомої 
ситуації. Може перевірити прості (знайомі) факти, 
виявити найбільш помітні проблеми. На елемен-
тарному рівні висловлює думки, може поділитися 
з іншими найпростішими ідеями, при цьому часто 

виникають непорозуміння. При прийнятті побуто-
вих рішень враховує наявність різних факторів, 
у знайомих випадках може визначити наслідки 
тих чи інших дій. Характерне уповільнене реагу-
вання на зміни інформації. 

Достатній рівень. Дитина розуміє інформа-
цію, що стосується різних галузей суспільного 
життя, спираючись на власний досвід і найпро-
стіші причинно-наслідкові зв’язки, може оцінити 
її достовірність та релевантність. Здатна зібрати 
й використати інформацію із різних джерел, в тому 
числі, враховуючи новий (нескладний) контекст, 
на основі чого може передбачити певні наслідки 
і події. Така дитина активно виявляє і може вчи-
нити певні кроки щодо попередження потенційних 
проблем. Здатна прийняти рішення, в основі яких 
покладено аналіз інформації та власний досвід. 
легко адаптується до нової інформації та змін 
у навколишньому оточенні. 

Виокремлені критерії та описані рівні сформо-
ваності вміння дітей з ООП працювати з інформа-
цією складають підґрунтя для проведення експе-
риментальної діяльності, націленої на вивчення 
інформаційної компетентності учнів з ООП, 
зокрема: розроблення основних етапів дослі-
дження, розроблення (підбір) експериментальних 
завдань і їх застосування на практиці, описання 
результатів експерименту.

Висновки і пропозиції. Дослідження тео-
ретико-прикладних аспектів вивчення інформа-
ційної компетентності у дітей з ООП молодшого 
шкільного віку дозволило: уточнити зміст поняття 
інформаційна компетентність; описати меха-
нізм  застосування ІКТ у навчальному процесі 
ЗЗСО; розглянути спеціальні вимоги до організа-
ції уроків інформатики в інклюзивних класах.

На підставі аналітичного огляду літературних 
джерел з окресленої проблеми виокремлено кри-
терії сформованості вміння працювати з інформа-
цією, що мають наступні складові: оцінка досто-
вірності інформації та критичне ставлення до неї; 
здатність до аналізу; навички обміну інформації; 
застосування інформації при прийнятті рішень; 
здатність адаптуватися у новому інформаційному 
середовищі. На основі визначених критеріїв роз-
роблено відповідні рівні сформованості інформа-
ційної компетентності дітей з ООП.

Представлені матеріали висвітлюють резуль-
тати лише одного з етапів дослідження про-
блеми формування інформаційної компетентності 
у дітей з ООП молодшого шкільного віку в умовах 
інклюзивного навчання. Наступним етапом постає 
розроблення й практична реалізація експери-
менту щодо вивчення особливостей інформацій-
ної компетентності учнів з ООП, а також подальша 
робота, спрямована на вдосконалення методики 
навчання інформатики учнів інклюзивних класів. 
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Omelchenko M., Kuznetsova T., Khrebtova K. Theoretical-applied aspects of studying information 
competence in children with SEN of primary school age

This scientific article is devoted to the problem of researching the informational competence of children 
with special educational needs of primary school age, in particular, highlighting the results of studying its 
theoretical and applied aspect. The content of the publication consistently substantiates the relevance of 
scientific research in this direction, presents an overview of the results of modern scientific research by 
researchers in the field of special education regarding the formation of the ability to work with information in 
children with SEN. The content of the concept of "information competence" and the key principles of using ICT 
tools in teaching various subjects were considered, and the possibilities of using a computer in the educational 
process were determined. The authors present a scheme of ICT application in the educational process, 
which highlights the assimilation of educational information through the use of information and educational 
resources, as well as the recording, storage and reproduction of information on electronic media. Based on 
a review of scientific literary sources in the field of general and special pedagogy, the requirements for the 
organization of computer science lessons in schools with an inclusive form of education and the criteria for the 
formation of the ability to work with information of elementary school-aged students in special education are 
identified: the ability to understand information, analyze and highlight the main points; the ability to assess the 
credibility and reliability of information, as well as its relevance to a specific task or issue; the ability to analyze 
the collected information, identify connections and patterns, as well as interpret it in the context of a specific 
situation; the ability to be critical of information, ask questions, check facts, identify possible problems and 
deformations; skills in effective communication with other people, including the ability to clearly and clearly 
express one's thoughts and ideas; the ability to use information to make informed decisions; flexibility in 
the use of information, the ability to quickly adapt to new conditions in the information environment. Taking 
the determined criteria as a basis, the levels of formation of the ability of children with SEN to work with 
information are described: elementary, middle, sufficient. The criteria and levels presented in the article can 
form the basis for conducting experimental activities aimed at studying the informational competence of OOP 
students, in particular: development of research stages, development (selection) of experimental tasks and 
their application in practice, description of experiment results.

Key words: children with special needs, inclusive education, information competence, information and 
computer technologies, computer science lessons.


